POZOR KREV! 

 Düsseldorfská inscenace „Macbetha“ hostem v Praze    

     Plných čtyři sta let dělí první londýnské uvedení Shakespearovy tragédie „Macbeth“ od jejího provedení v düsseldorfském Schauspielhausu, které ostrým vybočením zprvu rozpoutala vlny rozhořčení a odporu, následně se stalo nejvýznamnější inscenací loňské německojazyčné sezóny. Také české publikum se bude brzy moci rozhořčovat, nebo planout pro inscenační rukopis Jürgena Gosche a sporé formy jeho stálého scénografa Johannese Schütze. Na letošním Pražském divadelním festivalu německého jazyka se budou na scéně Zlaté kapličky řinout proudy krve a výkalů Macbethových intrik. 

     V českém prostředí téměř neznámý: Jürgen Gosch (1943) je po letech rozpaků a v ústraní palcových titulků toho času jedním z nejvýznamnějších divadelních režisérů Německa, v posledních dvou letech se mu dvakrát podařilo získat prestižní ocenění nejvýznamnější inscenace sezóny. Jeho dramaturgický záběr je dosti široký, přesto můžeme vysledovat dlouholetý zájem o ruskou klasiku (z poslední doby vynikající inscenace Gorkého „Letních hostů“ či Čechovových „Tří sester“), psychologizující drama americké provenience (T. Williams), ale i trvalou snahu inscenovat současnou německou dramatiku. Jeho režiím dominují tiše působivé scénografie J. Schütze, důraz na precizní herecké ztvárnění a režijní divadlo ukotvené v otevřeném bezčasí. Gosch rozhodně není „skandalistou“, jak by si snad leckdo po shlédnutí „Macbetha“ mohl myslet. Jeho inscenace jsou pověstné zdáním improvizace, za nímž však stojí bohatý myšlenkový fundus a měsíce příprav.  

     Voltaire si v roce 1728 ve svých filozofických dopisech k Shakespearovu „Macbethovi“ poznamenal: „U té hry se jedná snad spíše než o tragédii o krvelačnou frašku, v níž jsou zraňovány nejen jednota publika, ale i jeho vkus.“ Gosch filozofovo motto rozšířil. Téměř vyprázdněné jeviště se na necelé tři hodiny zaplní sedmičlenným, čistě mužským světem (včetně Lady Macbeth ve vynikajícím ztvárnění Devida Striesowa) a radikálními výjevy, jež v prvním plánu vyvolávají odpor, druhým a mnohem trvalejším momentem je však nesmírně pevná poezie, již tyto jednoduché prostředky otvírají. Deviantními akty a těly, jež se liší stářím, postižením  nebo znetvořením, vytváří „nemorální“ fascinaci, nevolnost, nechuť nebo strach, které jsou Goschovi prostředkem dalších smyslů. Podařilo se mu odštěpit tělo od řeči, otvírat abstrakci atrakcí. Tělesným aktem, jak známo, počíná se vše. (Ne)přirozená nahota sešlých těl herců v letech, litry divadelní krve a odpudivé kakaové hmoty výkalů, jimiž se herci třísní a které vylučují. Intenzivní tělesná přítomnost mění signifikanci těla v rozmanitě využívané gesto (síla, kinetické bohatství, půvab, odpor,…). Lidé jednají zredukováni na své pudy, odpoutaní vrahové bez východiska. Od zvířete však Macbetha odlišují jeho fantazie a muka vědomí, že koná zlo a že se musí dopouštět stále horších provinění. 

     Harold Bloom označil Macbetha, tohoto „příšerně efektivního lidobijce“, za snad nejnešťastnějšího z Shakespearových hrdinů, a to sice proto, že má tu nejbarvitější fantazii. Obrovskou dávku imaginace v prostředcích „chudého“ divadla projevil i Gosch - nejnižší pudy otvírají fantastické obsahy. 

      Tak drsné a tělesné, tolik odpudivé a fascinující ve své síle, ale i virtuózní a vtipné v strohosti snad Shakespearovo drama ještě nebylo. Goschův „Macbeth“ ukazuje člověka jako největšího nepřítele lidství. Silná – samozřejmě také provokativní – inscenace, podávaná silným, na život a na smrt odevzdaným souborem. V centru „skandálu“ je k vidění grandiózní herectví. Divadlo zde neinterpretuje figury a dějové nitky textu, ale artikuluje svůj jazyk jako cizí, rušivou realitu. Křiklavost radikálního konceptu ale samozřejmě po čase vyprchá, divák uvykne nahotě a nechutnostem, o to více se pak otvírají a působí tiché a poetické momenty – třeba duchařská scéna za pomocí desítek kilogramů mouky, která se v hrozivém tichu snáší vzduchem, aby z ní po dopadu na zem vznikalo těsto krve a výkalů. Krev stéká po tělech herců přímo z plastových láhví, a když se nádoba vyprázdní, otevře se přece nová pet-láhev s nápisem „divadelní krev“. Gosch neskrývá nic ani obrazně, první řada divadla patří hercům a jejich rekvizitám, pokud se zrovna nelopotí na jevišti z nezbytného Schützova scénického rámu, symbolicky zpřetrhaného visícího papírového objektu a několika stolů, tak odpočívají a přihlížejí výkonům svých kolegů, chystají si náplň pro svůj další výstup. Zahrají si všechno, včetně svých ořů. Veškeré divadelní prostředky jsou brechtovsky přiznané, zcela všední a vystavené očím publika – teprve o pár metrů dál, na jevišti, se proměňují v rekvizity velké Shakespearovy tragédie. Tato plochost, frontalita ve spojení s bezprostředně vnímanou konkrétností jevištní akce se v posledních letech stala Goschovým rukopisem. „Tento ‚Macbeth‘ je bědný, hlasitý, úděsný, komický, ukrutný a poetický, pravý Shakespeare. Radikální inscenaci Jürgena Gosche určitě nezůstane nedotčen ten, kdo přemýšlí - ať už kdekoliv - o opravdovosti inscenací“, napsal jeden z německých kritiků. Přijďte si v listopadu nechat vypláchnout oči krví, a nenechte se jí zaslepit: uvidíte nevídané. 
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